



Чингиз САЛАХЛЫЗ
Сан-Диего, Калифорния

7
003

Азербайджанец в окружении царя

Имя Гусейн хана Нахчыванского занимает особое место в летописи боевой славы азербайджанского народа наряду с именами двух других наших выдающихся полководцев, генералов от артиллерии Самед бека Мехмандарова и Али Ага Шыхлинского.

Гусейн хан родился 28 июля 1863 г. в семье ротмистра (генерал-майор с 1876 г.) Лейб-гвардии казачьего полка Келбали хана Нахчыванского и его жены Хуршид Ханум, дочери Ахмедхана Ираванского. Будучи представителем ханского рода, а также сыном и внуком генералов русской службы, в 1876 году по высочайшему повелению Гусейн хан был зачислен в пажи к императорскому двору Александра II. После этого он был принят в Пажеский корпус его императорского величества в Санкт-Петербурге.

По окончании корпуса по первому разряду Гусейн хан был выпущен корнетом в Конную гвардию. Службу проходил в Санкт-Петербурге, в Лейб-гвардии конного полка 1-й Гвардейской кавалерийской дивизии. К 1898 г. дослужился до ротмистра командира эскадрона. С началом русско-японской войны 1904-1905 гг. был произведен в полковники и назначен командиром вновь сформированного 2-го Дагестанского конного полка. Полк вошел в состав Кавказской кавалерийской бригады под командованием генерала, князя Орбелиани и был направлен на фронт.

За успешное командование полком, выполнение поставленных боевых задач и личное мужество Гусейн хан Нахчыванский был удостоен различных боевых наград, в том числе, ордена Святого Георгия Победоносца 4-й степени — мечты всех офицеров русской армии того времени.

По окончании войны в 1905 г. был возвращен к прежнему месту службы в Санкт-Петербург в Лейб-гвардии конного полка. В конце того же года был назначен командиром дислоцированного на Кавказе 44-го Нижегородского драгунского полка, одного из старейших и прославленных полков русской армии, однако принять полк не успел, так как приказ был изменен и

хан Нахчыванский был оставлен на прежнем месте службы.

8 апреля 1906 г. полковник Лейб-гвардии конного полка Гусейн хан Нахчыванский был назначен флигель-адью-тантом и включен в Свиту императора Николая II. В 1907 г. был назначен заместителем командира полка. 30 июня того же года 44-летний Гусейн хан Нахчыванский был произведен в генерал-майоры Свиты его императорского величества и назначен командиром Лейб-гвардии конного полка. Командовал полком около пяти лет. В 1911 г. был назначен командиром 2-й кавалерийской дивизии, произведен в генерал-лейтенанты и назначен генерал-адью-тантом в Свиту императора. Переломным моментом в жизни Гусейн хана стала первая мировая война. 31 июля 1914 г. войска получили телеграммы о мобилизации. План компании на Восточном, русско-германском фронте предусматривал захват Восточной Пруссии силами двух армий Северо-Западного фронта (главнокомандующий генерал Я.Жилинский): 1-й (командующий генерал П.Ренненкампф) и 2-й (командующий генерал А.Самсонов). Они должны были наступать в двух направлениях: 1-я севернее, а 2-я южнее Мазурских озер. 1-я армия должна была выступить двумя днями раньше 2-й и отвлечь как можно больше войск противника и “возможно глубже охватить левый фланг противника с целью отрезать его от Кенигсберга”. Углубление задуманного охвата должно было быть достигнуто направлением на Инстербург 4-х кавалерийских дивизий. Тем временем 2-я армия должна была обойти водную преграду с юга и, выйдя немцам в тыл, отрезать им пути отхода к Висле. Успех этой операции зависел от максимальной согласованности действий, с тем чтобы не дать противнику возможности завязать боевые действия с каждым крылом Северо-Запад-

этого фронта по отдельности. Сразу после окружения и разгрома немецкой армии русские войска должны были начать наступление на Берлин, находившийся всего в 240 километрах за Вислой.

Согласно плану стратегического развертывания, с объявлением мобилизации командир 2-й кавалерийской дивизии генерал-лейтенант Гусейн хан Нахчыванский вступал в командование Сводным кавалерийским корпусом в составе 1-й и 2-й гвардейских кавалерийских, 2-й и 3-й кавалерийских дивизий, его главной задачей было сосредоточившись на правом фланге 1-й армии в районе Вильковишки, Мариамполь прикрывать ее развертывание.

По свидетельству одного из участников сражения, находившийся в боевых порядках войск, командир корпуса “хан Нахчыванский со 2-ым эскадронам, 1 сотней и 6 орудиями, не дождавшись результата обхода 4-ого эскадрона, двинулся через Госпитальную рошу в охват города с севера и в этой роше был ранен, а начальник 3-й кавалерийской дивизии генерал Бельгард убит... хан Нахчыванский остался в строю и продолжал командовать отрядом”.

В конечном итоге, несмотря на первоначальный успех, две русские армии, вторгшиеся в Восточную Пруссию потерпели поражение.

Главными причинами разгрома русских войск являлись их неподготовленность к переходу в наступление и неудовлетворительное руководство боевыми действиями Главнокомандующего Северо-Западным фронтом генерала Я. Жи-линского, не сумевшего объединить действий двух вверенных ему армий. Значительную долю ответственности за провал Восточно-Прусской операции несет командующий 1-й армией генерал от кавалерии П.Ренненкампф. “Советская военная энциклопедия” следующим образом оценивает его действия: “Во время Восточно-Прусской операции 1914 г., проявив непонимание обстановки, допустил медлительность и преступное бездействие, имея в резерве 5 кавалерийских дивизий не оказал помощи 2-й армии генерала Самсонова, был одним из главных виновников ее поражения, а затем и поражения самой 1-й армии в сентябре 1914 года”.

После Восточно-Прусской операции, 22 октября 1914 г. генерал-лейтенант Гусейн хан Нахчыванский был награжден орденом Святого Георгия Победоносца 3-й степени и назначен командиром 2-го кавалерийского корпуса, которым командовал до сентября 1915 года. С 23 сентября назначен был состоять при великом князе Николае Николаевиче.

В конце января 1916 г. Гусейн хан Нахчыванский был произведен в генералы от кавалерии, став таким образом вторым после генерала от артиллерии Самед бека Мехмандарова азербайджанцем, полным генералом рус-

ской армии.

Вскоре после формирования в апреле 1916 г. Гвардейского кавалерийского корпуса в составе 1-й, 2-й и 3-й гвардейских кавалерийских дивизий хан Нахчыванский был назначен командиром этого корпуса, сменив генерала от кавалерии В. Безобразова, который был назначен командующим Особой армией Юго-Западного фронта. Гвардейский кавалерийский корпус под командованием хана Нахчыванского участвовал в боевых действиях Юго-Западного и Западного фронтов в составе Особой, а на завершающем этапе войны в составе 11-й армии.

2-го марта 1917 г. император Николай II на железнодорожной станции Дно был вынужден подписать Акт об отречении. Как отмечал в своих “Очерках русской смуты” генерал-лейтенант А.И. Деникин: “Многим кажется удивительным и непонятным тот факт, что крушение векового строя не вызвало среди армии, воспитанной в его традициях, не только борьбы, но даже отдельных вспышек... Мне известны только три эпизода резкого протеста: движение отряда генерала Иванова на Царское Село, организованное Ставкой в первые дни волнений в Петрограде... и две телеграммы, посланные государю командирами 3-го конного и гвардейского конного корпусов, графом Келлером и ханом Нахчыванским. Оба они предлагали себя и свои войска в распоряжение государя для подавления “мятежа”.

Можно по разному относиться к этому, прямо скажем неоднозначному решению хана Нахчыванского. Однако, его верность присяге и воинскому долгу достойны уважения.

С расформированием в 1918 году Гвардейского кавалерийского корпуса завершилась более чем 40-летняя служба Гусейн хана Нахчыванского в рядах русской армии. За эти годы он прошел путь от пажа до генерал-адъютанта, генерала от кавалерии, второго по старшинству чина в русской армии. Командовал различными частями и соединениями, в том числе элитными гвардейскими. Был активным участником русско-японской и первой мировой войны. За воинские заслуги был удостоен многочисленных боевых наград, в том числе высших военных наград – орденов Святого Георгия Победоносца 3-й и 4-й степеней.

Кстати, в азербайджанской военно-исторической литературе довольно часто встречается утверждение, что Гусейн хан Нахчыванский, как впрочем и некоторые другие генералы азербайджанцы, был удостоен всех четырех степеней ордена Св. Георгия Победоносца. Можно понять авторов подобных утверждений, они вне всяких сомнений руководствуются лучшими побуждениями, однако нам не следует выдавать желаемое за действительное.

“Императорский Военный орден Святого Велико-

мученика и Победоносца Георгия" был учрежден 26 ноября 1796 г. За всю историю российской армии и флота полными кавалерами ордена Св. Георгия, т.е. заслужившими все четыре степени, стали лишь четверо: генерал-фельдмаршалы М.И.Кутузов-Смоленский, М.Б.Барклай-де-Толли, И.Ф. Паскевич-Эриванский и И.И. Дибич-Забалканский.

И еще один эпизод биографии хана Нахчыванского, требующий уточнения. Принято считать, что Гусейн хан скончался в 1919 г. в Петрограде и был похоронен в Александро-Невской Лавре. Однако автор статьи во второй половине 80-х годов, находясь в Ленинграде, пытался получить подтверждение этих фактов в Александро-Невской Лавре. Но к сожалению, поиски не дали положительных результатов. Не удалось также выяснить судьбу супруги хана, княгини Нахчыванской Софьи Николаевны. Известно только, что в 1915 г. она еще проживала в Петрограде.

В то же время, в ряде работ, посвященных русской эмиграции содержится утверждение, что Гусейн хан Нахчыванский после расформирования гвардейского кавалерийского корпуса эмигрировал...

Р.С. Редакция благодарит газету "Айна-Зеркало" за оказанное содействие и газету "Эхо", на страницах которой была опубликована статья П.Мирза-заде, содержащая более подробную информацию о Гусейн хане, цитаты из которой приводятся ниже:

"...Верность императору Гусейн хан Нахчыванский сохранил и после октябрьского переворота. Изменить присяге его не заставил даже расстрел царской семьи.

...Многие утверждают, что он отказался служить и Временному правительству, и АДР, заявив, что присягу он приносил царю, а изменять присяге - не в его правилах.

...Супруга генерала - Софья Николаевна Таубе - была из известного рода баронов Таубе. Она родилась в 1864 году в Петербурге, а скончалась и была похоронена в Бейруте (Ливан) в июле 1941 года. У них было трое детей, носивших русские имена и, возможно, крещенных в детстве. Старший сын Николай (хан) Нахчыванский родился 25 января 1891 года в Петербурге. Он получил образование в одном из самых привилегированных учебных заведений Российской империи - Пажеском корпусе, после окончания которого был офицером в императорской гвардии. Он умер 20 февраля 1912 года. Дочь Татьяна ханым Нахчыванская, в замужестве Мартынова, родилась в Петербурге 30 июня 1894 года. В 1917 году она вышла замуж за сына генерала от кавалерии, офицера гвардейского Атаманского полка Дмитрия Андреевича Мартынова, который родился в Одессе 6 октября 1893 года, а умер в Париже 20 февраля 1934 года.

Скончалась Татьяна ханым 3 мая 1972 года. По словам известного азербайджанского дипломата Рамиза Абуталыбова, в начале 70-х годов XX в., когда он работал в Париже, в одной местной русскоязычной газете появилось сообщение о смерти княжны Татьяны Нахчыванской-Мартыновой. Р. Абуталыбов пошел в известную русскую православную церковь в Париже на Рю дю Дарю, где отпевали Татьяну ханым и встретил там многих представителей титулованной русской знати. Младший сын - Георгий Нахчыванский - родился 29 декабря 1899 года в Петербурге. Он также окончил Пажеский корпус и был офицером гвардии. В 1923 году в Париже он женился на Марии Михайловне Вачар, родившейся 11 мая 1897 года в Дагестане. Русские эмигранты звали ее Мария ханым или просто ханым. Однако позже Нахчыванские эмигрировали на арабский Восток. Георгий Нахчыванский жил в Ливане, где считался одним из самых уважаемых членов русской эмигрантской общины. Его супруга умерла в январе 1974 года в Каире. У них было трое детей. Сын Никита Нахчыванский родился во Франции 18 апреля 1924 года и, как писала эмигрантская же пресса, жил в Египте и был даже офицером египетской армии. В настоящее время он проживает в Чикаго. Никита Нахчыванский в 1946 году женился на француженке Надежде Брандт. 2 сентября 1947 года в Каннах у них родилась дочь - Александра Нахчыванская. Однако в 1953 году супруги развелись. Александра Нахчыванская в 1974 году вышла замуж за француза доктора Франсуа Гискуерра. У супругов двое детей: дочь Надя, родившаяся 1 февраля 1981 года, и сын Роман. Второй раз Никита Нахчыванский женился в 1956 году в Чикаго - на француженке Одет Лекурт, 12 июля 1957 года в Чикаго у них родился сын Георгий-Гусейн Нахчыванский, названный в честь прадеда. Он в 1987 году женился на американке Динже Яски. У них двое детей - Владимир-Пьер Нахчыванский и Ханум-София Нахчыванская. Дочь Георгия Нахчыванского Татьяна (Таня) Нахчыванская родилась во Франции 7 ноября 1925 года и скончалась в Нью-Йорке 20 ноября 1975 года. Ее сестра Мария Нахчыванская родилась во Франции 21 января 1927 года. До сих пор титулы хан и ханым используются Нахчыванскими, проживающими за рубежом, при написании имен и при подписывании писем и документов. А в СССР, как того и следовало ожидать, долгие годы история семьи Нахчыванских фактически была под запретом...".